国务院关于金融工作情况的报告提出:

着力提供高质量金融服务

新华社北京10月26日电 国务院关于金融工作情况的报告26日提请十四届全国人大常委会第十八次会议审议。报告提出,下一步金融工作将突出金融服务实体经济重点方向,着力提供高质量金融服务。

 在金融支持实体经济方面,2024年11月至2025年9月,A股共98家企业首次公开发行股票,融资918亿元,其中86%为民营企业,92%为战略性新兴产业企业;上市公司再融资9968亿元,相当于前两年总和。2025年9月末,科技、绿色、普惠、养老、数字经济产业贷款同比分别增长11.8%、22.9%、11.2%、58.2%、12.9%,均明显高于全部贷款增速。超600家主体发行科技创新债券约1.4万亿元。

报告提出,下一步将突出金融服务实体经济重点方向,着力提供高质量金融服务。加力做好金融"五篇大文章",指导金融机构提升金融服务专业化精细化能力和水平。继续聚焦科技创新、提振消费、小微企业、稳定外贸等重点方向,强化财政、货币、产业等政策协同联动,管好用好现有各项结构性货币政策工具,加力支持重点领域和薄弱环节。精准有效推进金融支持重点产业提质升级。

报告指出,要落实落细适度宽松的货币政策,为巩固拓展经济回升向好势头营造适宜的货币金融环境。执行好各项已出台货币政策措施,持续释放政策效能,研究储备新的政策举措。强化利率政策执行和监督,推动社会综合融资成本下降。

根据报告,我国将进一步加强和完善金融监管,不断增强监管质效。加强穿透式监管,推进智慧监管平台建设,提升监管执法效能。强化金融消费者和投资者权益保护。

增量扩面!

债券市场"科技板"加速支持科技创新

自今年5月7日债券市场"科技板"正式落 地后,科技创新债券融资增量扩面,资金加快 流向科创领域。

10月25日,记者从中国银行间市场交易商协会获悉,自5月7日至9月末,全市场共530家机构发行科技创新债券11672.67亿元,其中,88家金融机构发行3196.7亿元,442家非金融企业发行8475.97亿元。

债券市场"科技板"指的是在债券市场创设新机制、配套新工具,从而便利金融机构、科技型企业、股权投资机构发行科技创新债券。

中国人民银行副行长邹澜近日公开表示,债券市场"科技板"落地以来,银行间债券市场约280家主体发行科技创新债券6700亿元,近一半科技型企业发债期限达到3年及以上、股权投资机构平均发债期限达5.8年,科技型企业

和股权投资机构发行的科技创新债券平均票面 利率约为2%,总体呈现"科技型企业结构多元, 分布广泛""发行人灵活选择发行方式,获得更 长期限融资""融资成本较低"三个特点。

随着债券市场与企业需求的适配性提高, 科技创新债券发行迎来热潮。

京东方发行10年期债券用于新型显示器 生产线投资;上海国盛发行15年超长期债券 用于飞机制造、集成电路等领域基金出资;中 创新航、九安医疗等行业领军者首次亮相银行 间债券市场发行科技创新债券……

"债券融资已成为科创生态重要的金融活水。"西南财经大学中国金融研究院副院长董青马表示,债券市场"科技板"的推出,意味着债券市场支持科技创新的顶层设计实现重大突破,为引导更多金融资源服务科技创新、丰

富多层次债券市场建设打开新局面。

科技创新债券发行规模快速增长的背后, 是信披要求、评级体系、风险分担、发行机制等 多维度的机制创新与生态重塑。

科创企业存在高成长、高风险特征,股权投资机构投资这些企业也面临一定信用风险。为此,中国人民银行会同证监会创设了科技创新债券风险分担工具,由中国人民银行提供低成本再贷款资金购买科技创新债券,并与地方政府、市场化增信机构等合作,构建增信"百宝箱"。截至目前,该工具已为君联资本、中科创星、东方富海等股权投资机构引入担保增信,同时发挥"基石投资人"作用,带动市场化资金积极参与。

区别于传统产业债对总资产、净资产等硬性定量指标的倚重,科技创新债券评级需要一

套与其信用特点相适应的评级方法。为此,银行间债券市场推动评级机构探索建立新的量化模型,使专利质量、研发投入、技术成熟度、赛道景气度与政策红利等关键变量被系统纳入评级函数,将科创属性与信用等级显性挂钩。

应该看到,科技创新债券支持科技型企业 已取得积极成效,但下一步发展仍需各方持续 凝聚力量。

中国银行间市场交易商协会有关负责人表示,展望未来,科技创新债券要实现可持续扩容,既需要政策性工具持续发挥护航引领作用,也需要地方政府、企业、投资人和中介机构等市场各方形成良性互动,通过政策支持、多元化产品设计、丰富交易机制等方式突破企业融资难点,不断提升服务科技创新融资质效。

(新华社)

美国威胁再加征关税 引发加拿大不满

新华社渥太华10月25日电 美国总统特朗普25日威胁对加拿大再加征10%关税,引发加拿大官员和舆论不满。

加拿大工会全国主席拉娜·佩恩 当天在社交媒体发文,批评美方的威胁"企图削弱加拿大经济,为美国经济 攫取加拿大资源",同时呼吁加拿大 "反击"。

加拿大舆论普遍认为,美方不能 因为生气就随意提高关税。

特朗普25日称,由于加拿大安大 略省投放针对美国上调关税的电视广告,他打算对进口自加拿大的商品在 现有关税基础上再加征10%关税。目 前,美方尚未明确此举将具体涉及哪 些加拿大商品。

加拿大联邦政府暂未回应美方最新威胁。加总理马克·卡尼先前就美方中止美加贸易谈判问题表示,加拿大无法控制美国的贸易政策,未来将致力于建设国内市场并开拓亚洲等新市场。

特朗普先前抱怨,这则广告试图 在美国联邦最高法院11月初听取口 头辩论之前施加影响。美国联邦最高 法院正在快速审议特朗普政府征收的 多数关税的合法性,定于11月首周听 取口头辩论。

分析人士指出,广告争议背后还存在加拿大日前对美国车企缩减在加生产实施反制等一系列贸易矛盾。据美联社报道,加拿大政府23日宣布,将限制斯泰兰蒂斯集团和通用汽车享受免关税出口至加拿大的汽车数量。

南非年轻群体日益青睐中国品牌汽车

新华社开普敦10月26日电 三十出头的南非小伙子谢恩在开普敦经营着一家汽车救援公司。他对中国品牌汽车赞不绝口。

"南非街头中国品牌汽车越来越多了。我试驾过兄弟新买的长城(GWM)汽车,大屏幕、人机互动等配置让人体验感满满。中国品牌汽车配置丰富、科技含量高、驾驶感受好,我决定下次也换一辆中国汽车。"他说。

与谢恩一样,南非姑娘杰西卡·巴特利特也对中国品牌汽车的配置和性能赞不绝口。

"我开过奇瑞捷途的大圣,它的外观内饰、安全配置都很棒,驾驶体验也非常平顺,"她在参加捷途新车发布会时对记者说,"在我看来,中国品牌汽车正在取代那些传统大品牌汽车,逐步在南非占据主导地位。"

近年来,越来越多中国品牌汽车凭借细 化市场、多样车型及高科技配置等迅速占领 南非汽车市场。在开普敦、约翰内斯堡等大 城市街头,哈弗、奇瑞、比亚迪、北汽等中国品 牌汽车随处可见,经销商门店也如雨后春笋 般涌现。

在新能源汽车市场,中国车企今年在南非相继推出多款混动、插电混动和纯电动版本汽车,长城、比亚迪、北汽、奇瑞等品牌新能源车亮相8月底的约翰内斯堡国际汽车节时,引发了南非民众试驾热潮。

根据南非全国汽车制造商协会的数据,9 月份南非新车销量保持增长势头。中国品牌 汽车表现亮眼,奇瑞及旗下品牌汽车和长城汽 车在当月排行榜上分列第四和第六。

中国汽车日益受到南非城市居民尤其是年轻人的青睐。据南非标准银行统计,奇瑞是南非年轻人最常贷款购买的十大汽车品牌之一。标准银行的分析指出,南非年轻人钟爱两厢掀背车,而奇瑞在尚未在南非市场推出此类车型的情况下仍能获得如此成绩,其品牌吸引



图为10月24日在南非开普敦拍摄的中国品牌汽车捷途的新车。新华社发

力可见一斑。

南非姑娘玛丽·维维耶的新宠是一辆去年 9月在南非上市的奇瑞捷途 X70 Plus。

"它性价比高,安全可靠,"她说,越来越多南非驾驶者亲身体验中国汽车,可靠质量和优质服务是中国汽车的优势。"开中国汽车,我从来没有遇到过问题,维修厂也从不拒绝提供任何服务。"

南非业内人士认为,中国汽车正在重塑南非消费者的认知。南非汽车交易商公司执行总裁乔治·米耶涅表示,中国品牌汽车满足了南非消费者对价格、设计感和科技感的需求,正在重新定义消费者对"价格与科技"的预期,

为整个行业设立了新的基准。

中国车企进入南非,不仅让消费者有了更多选择,还通过投资建厂有效带动当地就业,助力汽车产业发展。位于伊丽莎白港的北汽南非工厂是北汽第一座海外整车制造基地,迄今已直接和间接创造了3000多个工作岗位,惠及100多家当地中小企业。

"中国品牌汽车是当下最受瞩目的汽车。" 南非记者巴巴洛·恩登泽说,"对我来说,中国 品牌汽车的与众不同之处在于科技。它们的 性能很好,即便是人门级车型也拥有高科技配 置。中国汽车在南非的销量和受欢迎程度都 处于领先地位。"

2025中国户外运动产业大会: 聚焦"首发经济"等 三大亮点

2025中国户外运动产业大会10月24日在云南大理开幕,聚焦"首发经济、科技户外、跨界融合"三大亮点。

本届大会以"去户外 动出彩"为主题,设有包括开幕式及主题活动、资源推介、体验表演、赛事活动四个板块。

中国户外运动产业大会于2023年举办首届,已连续三年落户大理。国家体育总局副局长李静表示:"中国户外运动产业大会已成功举办两届,品牌影响力显著提升,已经成为业内权威的政策发布平台、丰富的内容输出平台、前沿的产业创新平台、活跃的产业融合平台。"

开幕式上,国家体育总局体育经济司发布了《中国户外运动产业发展报告(2024-2025)》。报告显示,截至2025年4月初,我国户外运动参与人数已突破4亿人。开幕式上还发布了首批49个高质量户外运动目的地建设地区名单以及"跟着微短剧去运动"创作计划。2026年米兰冬奥会中国体育代表团领奖装备也在此亮相。

三年来,户外运动产业大会对云南当地的户外体育产业发展起到了明显的带动作用。云南省体育局局长杨中华介绍,大会落户三年来,云南以户外运动破局体育产业发展,从完善顶层设计到强化部门协同,从聚焦品牌打造到提升服务保障,推动体育及相关产业规模三年实现翻番目标,年均增长23%,今年将突破千亿元大关;体育经营主体数量超1.6万户,年均增长20%以上;年均举办规模以上赛事活动超2000场。

2025中国户外运动产业大会由中华全国体育总会主办,中体产业集团、云南省体育局和大理白族自治州人民政府承办。 (新华社)

英国经济学家:

英国应持续加强 对华经贸合作

新华社伦敦10月25日电 英国经济学家杰拉德·莱昂斯日前在当地媒体发表署名文章表示,英国应与中国不断加强经贸合作,在贸易、投资、金融及绿色发展等领域与中国深化合作,建立牢固稳定的双边经贸关系。

莱昂斯说,中国是世界第二大经济体,在过去25年一直是全球经济增长的主要贡献者。在自由贸易受关税政策和保护主义威胁、全球政策不可预测性及地缘政治紧张局势加剧的背景下,英国迫切需要与中国等其他国家加强经贸合作。

他认为,中国在绿色发展方面的成就令人瞩目,在可再生能源领域取得突破。同时,中国已成为众多全球南方国家的发展伙伴。英中两国在绿色金融等领域可以深化合作。

莱昂斯说,中国是英国第五大贸易伙伴,两国在货物与服务贸易及投资方面仍有较大合作空间。今年,双方举行了一系列活动促进互联互通,包括年初在北京举行的第十一次中英经济财金对话,以及中英经贸联委会在夏季举行的七年来的首次会议。9月,英国作为主宾国,派出100多家企业组成的代表团,参加了在厦门举办的第二十五届中国国际投资贸易洽谈会。

莱昂斯认为,英中经贸合作需要持续加强,英国政府的相关政策应当具有连贯性。英国不能孤立于世界主要经济体之外,应利用自身在金融与专业服务、高端制造、生命科学、清洁能源以及创意产业等方面的优势,寻求更多合作机遇。

俄央行年内第四次降息

俄罗斯中央银行10月24日发布公告,宣布将基准利率下调50个基点至16.5%。这是俄央行今年以来第四次降息。

公告说,俄经济继续回归平衡增长轨道,同时近几个月通胀预期仍然很高。到2025年年底,俄年通胀率预计在6.5%至7.0%之间。为使通胀率回归目标水平,俄央行将根据实际需要维持货币紧缩政策。

俄央行还将2025年俄经济增长预期从此前的 1%至2%下调至0.5%至1%。

今年6月,俄央行两年多来首次降息,将基准利率下调至20%;7月基准利率下调至18%,9月进一

